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Αγροτεχνική, 
θρέψη-λίπανση 
αμπέλου και  
τα περί αυτής

ΤΟΥ  ΔΡ. ΛΟΥΚΆ Τ. ΠΙΣΤΟΛΗ*

στη μνήμη του Κώστα Κούσουλα
«Δεν θέλω λόγους, στεφάνια, τελετές.
δεν μου ταιριάζει τέτοια πολυτέλεια…
Όπως καίει το ξύλο τους γλυκά, έτσι ας με κάψουν
και να σκορπίσουνε τη στάχτη μου στ’ αμπέλια»
Κώστας Κούσουλας

ΚΛΙΜΑ ΚΑΙ ΕΔΑΦΟΣ
Η ηλιακή ακτινοβολία

Το αμπέλι  χρησιμοποιεί πολύ καλά την ηλια-
κή ακτινοβολία την οποία και αγαπά ιδιαίτερα. 
Υπό αυτή την άποψη στη χώρα μας βρήκε το οι-
κείο του περιβάλλον. Η Ελλάδα θεωρείται η πιο 
ηλιόλουστη χώρα της Ευρώπης. Ακόμη και στα 
βορειότερα διαμερίσματά της οι ανάγκες των 
καλλιεργούμενων ποικιλιών σε ηλιοφάνεια, υ-

περκαλύπτονται, αφού οι μεγαλύτερες μέσες 
μηνιαίες τιμές της σημειώνονται το καλοκαίρι. 

Αξιοσημείωτο  είναι το γεγονός ότι στις βορει-
ότερες και ορεινότερες περιοχές  της Κεντρικής 
Ελλάδας, ένα ελάχιστο αίθριων ημερών παρου-
σιάζεται στους μήνες της άνοιξης κι αυτό γιατί 
εκεί αυξάνεται η ηπειρωτικότητα του κλίματος.

Αυξημένη ηπειρωτικότητα σημαίνει και ένα 
δεύτερο, εκτός από το χειμερινό, μέγιστο νεφώ-
σεων και βροχών. Το γεγονός αυτό αφορά κυ-
ρίως στη φυτοπροστασία του αμπελιού, ίσως και 
τα αποθέματα νερού.

Για το αμπέλι, καλή ηλιοφάνεια σημαίνει ευ-
νοϊκές συνθήκες για την άνθηση, την επικονί-
αση και την καρπόδεση, σημαίνει φωτοσυνθε-
τική ένταση, υψηλά σάκχαρα, καλό χρώμα (γι’ 
αυτό και το ξεφύλλισμα), βλαστούς με κοντά και 
χοντρά μεσογονάτια, καλή διαφοροποίηση των 
οφθαλμών και λιγότερες ασθένειες.

Η μεγάλη ηλιοφάνεια, αυξάνοντας τη θερμο-
κρασία, κάνει τα κρασιά πλούσια σε σάκχαρα ό-
μως φτωχά σε οξέα. Όταν μάλιστα συνδυάζεται 
με την έλλειψη νερού, ευνοεί την παραγωγή ε-
πιδόρπιων (γλυκών) κρασιών.

Τα μήκη κύματος του φωτός που εμείς αντι-
λαμβανόμαστε μέσω των χρωμάτων (κάθε μή-
κος κύματος κι ένα χρώμα), επηρεάζουν δια-
φορετικά το αμπέλι και την παραγωγή του, ό-
μως δεν είναι του παρόντος, αφού πρακτικά α-
φορά τη θερμοκηπιακή καλλιέργεια του αμπε-
λιού. Θα αφορούσε ίσως και συγκρίσεις στην 
ποιότητα της παραγωγής, μεταξύ αμπελώνων 
με αρκετή υψομετρική διαφορά αφού η σύνθε-

ση του φωτός επηρεάζεται από το πάχος της α-
τμόσφαιρας που διατρέχει. 

Η θερμοκρασία
Γενικά στη χώρα μας το καλοκαίρι «σκάει ο 

τζίτζικας».
Οι διαφορές που παρουσιάζονται από περιοχή 

σε περιοχή οφείλονται κατά τους ψυχρούς μή-
νες, κυρίως στο γεωγραφικό πλάτος (και η Ελ-
λάδα είναι … ψηλή), ενώ στη θερμή εποχή, ο-
φείλονται κυρίως στο υψόμετρο και στην από-
σταση από τη θάλασσα.

Με τις θερμοκρασίες σχετίζεται η κατεύθυν-
ση των γραμμών φύτευσης. Όπου, στη βλαστι-
κή περίοδο του αμπελιού, οι θερμοκρασίες εί-
ναι υψηλές, όπως είναι γενικά στη χώρα μας, ο 
κανόνας των βόρειων χωρών που επιβάλει την 
κατεύθυνση Βορρά-Νότου ακυρώνεται και έρχε-
ται σε ισχύ η κατεύθυνση Ανατολής- Δύσης, που 
προστατεύει το αμπέλι από τις θερμικές καταπο-
νήσεις, από το μεσημέρι και μετά.

Αυτό βέβαια όταν το επιτρέπει το χωράφι. Ένα 
μακρύ χωράφι που εκτείνεται από Βορρά προς 
Νότο, δεν μπορεί να φυτευτεί με κατεύθυνση 
γραμμών από Ανατολή προς Δύση.

Στη βλαστική περίοδο, θερμοκρασίες μεγα-
λύτερες των 40οC βλάπτουν το αμπέλι. Η ξηρα-
σία χαμηλώνει το επίπεδο αυτό στους 35οC, ε-
νώ η ατμοσφαιρική υγρασία το αυξάνει, κοντά 
στους 45οC.

Τα αμμώδη εδάφη αγγίζουν ευκολότερα τις 
υψηλές θερμοκρασίες.

Ευνοϊκές θερμοκρασίες στην περίοδο της άν-

θισης επηρεάζουν το χρόνο της ωρίμανσης των 
σταφυλιών, ενώ η πορεία τους από το γυάλισμα 
και μετά επηρεάζουν τα σάκχαρα και το χρώμα.

Οι πολύ υψηλές θερμοκρασίες του Αυγούστου, 
επιβάλουν θα λέγαμε, στα έγχρωμα επιτραπέζια 
που χρωματίζουν δύσκολα, όπως λ.χ. το Crimson, 
τακτικά και μικρά ποτίσματα, στην ωρίμανση, ώ-
στε να «ανοίγει» το φύλλο, να «δουλεύει» και τα 
σάκχαρα να μεταφέρονται στη ράγα. Το εφαρμό-
σαμε σε Crimson, σε ελαφρά χωράφια της Κρύ-
ας Βρύσης Πέλλας, μέχρι αργά μέσα στην ωρί-
μανση, με καλά αποτελέσματα.

Για τους ίδιους λόγους, παρόμοιες ανάγκες 
έχουν και τα αρδευόμενα αμπέλια που στοχεύ-
ουν σε κρασί ποιότητας.

Τα λευκά κρασιά για να είναι ποιοτικά – με 
φρεσκάδα, αρώματα και μεγαλύτερη οξύτητα – 
θέλουν μέτριες θερμοκρασίες. Σε θερμές περιο-
χές έχουν μικρή περιεκτικότητα σε οξέα, σε σχέ-
ση με τα σάκχαρα και υψηλό αλκοολικό βαθμό.

Στα κόκκινα κρασιά το χρώμα θέλει καλές δια-
φορές θερμοκρασίας μεταξύ ημέρας και νύχτας, 
όπως και στα έγχρωμα επιτραπέζια.

Η αντίσταση του αμπελιού στις χαμηλές θερμο-
κρασίες του χειμώνα σχετίζεται με το πως μπαίνει 
σ’ αυτόν, δηλαδή με τον βαθμό αποθησαυρισμού.

Το νερό
Στις αμπελουργικές περιοχές της χώρας μας, 

στη διάρκεια της βλαστικής περιόδου του αμπε-
λιού, το υδατικό έλλειμμα στα μη αρδευόμενα 
αμπέλια είναι ο κανόνας.

Η ανθεκτικότητα  στην ξηρασία εξαρτάται από 

Έναν πλήρως καταρτισμένο 
οδηγό για τους αμπελουργούς, 
που καλύπτει από την επιλογή 
της βέλτιστης τοποθεσίας και 
του κατάλληλου υποκειμένου, 
έως τις τεχνικές λίπανσης, 
άρδευσης και κλαδέματος,  
φιλοξενεί σε αυτό το ειδικό  
αφιέρωμα η εφημερίδα Agrenda 
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το υποκείμενο και την ποικιλία και φυσικά, αν 
δεν είναι μόνιμη, από τη φάση ανάπτυξης στην 
οποία θα επέλθει. 

Τα υποκείμενα 110R, 140Ru και 1103P  (Berlandieri 
x Rupestris) είναι ανθεκτικά στην ξηρασία, τα  
SO4 και 420Α (Berlandieri x Riparia ), είναι μέ-
σης αντοχής, ενώ το 41Β (Vinifera x Berlandieri) 
είναι ευαίσθητο στην παρατεταμένη ξηρασία. Α-
ντέχει όμως στο CaCO3 και γι’ αυτό το βρίσκου-
με σε περιοχές με έλλειμα νερού, όπως λ.χ. στη 
Στιμάγκα Κορινθίας. Ειρήσθω εν παρόδω ότι στη 
συγκεκριμένη περιοχή και το 140Ru έχει δείξει 
καλή διαγωγή ως προς το CaCO3 και παράλ-
ληλα είναι ζωηρό και ανθεκτικό στην ξηρασία.

Σε σχετικά άνυδρο χειμώνα, ένα καλό πότι-
σμα στα τέλη Φεβρουαρίου είναι απαραίτητο. Μι-
κρές – αλλά πρέπει να καλύπτονται -  είναι οι α-
παιτήσεις του αμπελιού σε υγρασία κατά την άν-
θηση (η υψηλή υγρασία τότε, αν συνδυαστεί με 
χαμηλές θερμοκρασίες εμποδίζει την επικονία-
ση, τη γονιμοποίηση και το δέσιμο), μεγάλες εί-
ναι στην περίοδο της αύξησης του μεγέθους της 
ράγας, μέχρι λίγο πριν το τέλος αυτού του στα-
δίου και πάλι μικρές στην ωρίμανση του σταφυ-
λιού και του ξύλου.

Οι απαιτήσεις του σε ατμοσφαιρική υγρασία 
κυμαίνονται μεταξύ 50 και 80%.

Στην αύξηση των βλαστών και του μεγέθους 
της ράγας, 70-80%, στην άνθηση – γονιμοποίηση, 
55-65% και στην ωρίμανση των ραγών 50-60%.

Σε τιμές μικρότερες του 40% βλάπτεται η φω-
τοσύνθεση, ενώ σε τιμές 90-100%, με μεγάλη δι-
άρκεια και σε καλές ηλιοθερμικές συνθήκες,  έ-
χουμε αυξημένη ευαισθησία στις ασθένειες, κα-
κή ξυλοποίηση, ευαισθησία στις χαμηλές θερμο-
κρασίες του χειμώνα κ.λ.π.

Τέλος να πούμε το γνωστό, ότι το καλό κρασί 
βγαίνει από φειδωλές αρδεύσεις ή και από ξη-
ρικά αμπέλια, ενώ αντίθετα, το επιτραπέζιο στα-
φύλι από ξεδίψαστα αμπέλια.

Γράφει σχετικά ο σπουδαίος Κώστας Κούσου-
λας (έφυγε έχοντας καβαλήσει τα εκατό !):

«Γιατί, τα 800-1.000 κιλά σταφύλια κατά 
στρέμμα, των επιτρεπτών ορίων στις καθο-
ρισμένες ξηρικές ζώνες κρασιών ποιότητας, 
παίρνονται ευκολότερα χωρίς προσθήκη νε-
ρού. Καθώς το νερό θα το πούμε νεράκι … ας 
ποτίζουμε τις καλλιέργειες που πρέπει να πο-
τίζονται για να καλυτερεύουμε και όχι να κα-
ταστρέφουμε την παραγωγή μας!

Φτάσαμε στο σημείο, ποικιλίες όπως το Σαβ-
βατιανό, άριστα προσαρμοσμένες στον κατεξο-
χήν ξηροφυτικό χώρο της Αττικής και της Βοιω-
τίας για παραγωγή – μάλιστα – κρασιών ποιότη-
τας και όχι μόνο ρετσίνας, να τις σύρουμε και να 
τις διασύρουμε στα πατατοχώραφα της Θήβας, 
όπου παίρνουμε δύο και τρεις τόνους παραγω-
γή το στρέμμα και τα φυτά  σαπίζουν κυριολε-
κτικά απ’ την Ίσκα, ασθένεια που επισυμβαίνει 
ακριβώς απ’ την προσθήκη του νερού και μαστί-
ζει τους αμπελώνες σε ποσοστά που φτάνουν και 
ξεπερνάνε το 30%.

Στα οινοποιήσιμα σταφύλια, τα λιτά ισχνά και 
χαμηλόκορμα σχήματα, σε αραιές φυτεύσεις, εί-
ναι αυτά που πρέπει να επικρατήσουν. Ας κό-
πτονται οι αντιγραφείς των ξένων προτύπων 
για τις πυκνές φυτεύσεις. Εδώ δεν είναι ούτε Κα-
μπανία, ούτε Ελβετία, ούτε Λομβαρδία, με ενά-
μιση μέτρο βροχοπτώσεις, για νά ‘χουμε 1.000 
φυτά το στρέμμα, ούτε να φτάνουμε, “κατ’ ανά-
γκην”, επιμένουν, στα 500 φυτά που θα διψά-
νε και θα βάζουμε ύστερα “κατ’ ανάγκην” πάλι 

το νερό. Η “χρυσή τομή” για ξηρικούς αμπελώ-
νες που δίνουν κρασιά ποιότητας είναι 250-350 
φυτά το στρέμμα. Στο Αμύνταιο 350, στη Χαλκι-
δική 250. Στη Σαντορίνη η παράδοση βάζει 150 
φυτά το στρέμμα! Αυτά είναι τα δικά μας συμπε-
ράσματα, ύστερα από 40 ολόκληρα χρόνια απο-
κλειστικής απασχόλησης με τ’ αμπέλια». (Κού-
σουλας Κ., 1994)

Η τοπογραφία
Οι τοπογραφικοί παράγοντες, (ανάγλυφο, έκ-

θεση, κλίση, υψόμετρο) μας ενδιαφέρουν γιατί 
διαμορφώνουν τις οικολογικές συνθήκες, τις 
οποίες μόλις αναπτύξαμε, και ως εκ τούτου ε-
πηρεάζουν σημαντικά την αμπελοκαλλιέργεια.

Ως προς το ανάγλυφο του εδάφους να πούμε 
ότι το αμπέλι αρέσκεται σε ομαλές πλαγιές με μι-
κρή κλίση που είναι περισσότερο εκτεθειμένες 
στην ηλιακή ακτινοβολία, αερίζονται και στραγ-
γίζουν καλύτερα.

Σ’ αυτές τις συνθήκες ο κίνδυνος από τους α-
νοιξιάτικους παγετούς είναι μικρότερος από ότι 
στα καμπίσια αμπέλια.

Και στα τελευταία όμως δεν δυσανασχετεί, ό-
ταν στραγγίζουν καλά, ενώ το υψηλότερο πα-
ραγωγικό τους δυναμικό είναι ισχυρό δέλεαρ.

Ως προς την έκθεση, δηλαδή τον προσανατο-
λισμό του εδάφους, τώρα.

Όσο βορειότερα καλλιεργείται το αμπέλι, τό-
σο ισχυρότερος είναι ο κανόνας του μεσημβρι-
νού προσανατολισμού. Ισχύει και στη χώρα μας, 
τον ανατρέπουν όμως οι πολύ θερμές περιοχές 
και οι οινοποιήσιμες ποικιλίες που ζητάνε πε-
ρισσότερη οξύτητα, κυρίως οι λευκές. 

Πράγματι στις νοτιότερες, περισσότερο θερ-
μές περιοχές της χώρας μας, η μεσημβρινή έκ-
θεση προκαλεί θερμική καταπόνηση στο αμπέλι, 
η ωρίμανση επισπεύδεται, τα οξέα πέφτουν και 
η ποιότητα του κρασιού υποβαθμίζεται.

 Αυτός είναι ο λόγος που σε περιοχές του Ηρα-
κλείου στην Κρήτη και του Έμπονα στη Ρόδο, η 
καλλιέργεια προσαρμόστηκε στο βόρειο προσα-
νατολισμό. Και σε άλλες περιπτώσεις ο δροσερό-
τερος βόρειος προσανατολισμός δίνει καλύτερο 
τελικό προϊόν, ανάλογα βέβαια με την ποικιλία.

Το υψόμετρο έχει στενή σχέση με το γεωγρα-
φικό πλάτος. Γενικά τα μεγάλα γεωγραφικά πλά-
τη δεν θέλουν και μεγάλα υψόμετρα.

Στη χώρα μας πάντως, που δεν είναι ούτε Γαλ-
λία, ούτε Γερμανία, οι ημιορεινοί αμπελώνες πλε-
ονεκτούν όσο πάμε νοτιότερα και ιδιαίτερα στις 
οινοποιήσιμες ποικιλίες.

Εκτιμάται ότι για κάθε εκατό μέτρα, μέχρι τα 

πεντακόσια συνολικά, η θερμοκρασία μειώνε-
ται κατά 0,6οC, γεγονός που καθυστερεί την ω-
ρίμανση για 2-3 ημέρες.

Η φυσική του εδάφους
Τα βαρύτερα, αργιλώδη εδάφη συγκρατούν 

περισσότερη υγρασία και συχνά εξασφαλίζουν 
αυξημένες αποδόσεις, όμως καθυστερούν την 
ωρίμανση και τη συγκέντρωση των σακχάρων 
στις ράγες, ενώ παρουσιάζουν ένα μεγαλύτερο 
ποσοστό αζωτούχων ενώσεων, τανινών, καθώς 
και αυξημένη οξύτητα.

Η άργιλος των εδαφών αυτών ευνοεί το χρω-
ματισμό του σταφυλιού, άρα και την παραγωγή 
κόκκινων κρασιών, όμως για να το κάνει αυτό 
χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή στις αρδεύσεις κα-
τά την περίοδο της ωρίμανσης, οι οποίες πρέ-
πει να περιορίζονται ή και να διακόπτονται ώ-
στε να διευκολυνθεί η συσσώρευση των σακχά-
ρων που θα δώσουν και χρώμα (ανθοκυανίνες) 
και κάποιους βαθμούς παραπάνω.

Σ’ αυτά ο βροχερός καιρός δίνει ευκολότε-
ρα βορύτη.

Τα αμμώδη εδάφη, από την άλλη, επειδή ζε-
σταίνονται ευκολότερα, εξασφαλίζουν πρωιμό-

τητα στην ωρίμανση, γεγονός σημαντικό για τις 
πρώιμες επιτραπέζιες ποικιλίες. Οι οινοποιήσι-
μες όμως ποικιλίες, στα ελαφρά εδάφη, δύσκο-
λα δίνουν στο κρασί την επιθυμητή οξύτητα, το 
χρώμα και τους βαθμούς.

Ύστερα από όσα είπαμε βγαίνει εύκολα το συ-
μπέρασμα ότι τα μέσης σύστασης εδάφη προσφέ-
ρουν τις ευνοϊκότερες συνθήκες για την ανάπτυ-
ξη του αμπελιού και την παραγωγή σταφυλιών 
και κρασιών υψηλής ποιότητας.

Στις βορειότερες περιοχές  η ύπαρξη σκελετι-
κού υλικού στο έδαφος ασκεί θετική επίδραση 
την καλλιέργεια, επειδή τη νύχτα αποδεσμεύει 
σταδιακά τη θερμότητα που συσσώρευσε στη δι-
άρκεια της ημέρας. 

«Ανάγλυφο έπος ο τόπος, / τα βουνά του υ-
ψώνουν το βαθμολόγιο της αξιοπρέπειας. / Στις 
πλαγιές τους οι θερμοσυλλέκτες λίθοι σαν φθόγ-
γοι ιστορίας», γράφει ένα ποίημα. «Οι θερμοσυλ-
λέκτες λίθοι»…

Η προστασία της εδαφικής δομής είναι δύ-
σκολη υπόθεση στην αμπελοκαλλιέργεια. Πο-
λυετής καλλιέργεια, με πάρα πολλά περάσματα 
μηχανημάτων στη διάρκεια του έτους και αρκετές 
φορές σε ακατάλληλο χρόνο – αμέσως μετά από 
βροχή, μικρά ποσοστά οργανικής ουσίας κ.λ.π. 

Με την ευκαιρία να πούμε ότι στις οινοποιή-
σιμες ποικιλίες, για την παραγωγή κρασιών α-
νώτερης ποιότητας, το ποσοστό της οργανικής 
ουσίας του εδάφους πρέπει να είναι χαμηλό (1-
2%). Το επιτραπέζιο αμπέλι συχνά επωφελείται 
από μεγαλύτερα ποσοστά.

Η χημεία του εδάφους
Θα πούμε δυο λόγια σχετικά με το εδαφικό 

pH και το ανθρακικό ασβέστιο.
Τα θρεπτικά στοιχεία θα τα συναντήσουμε πα-

ρακάτω, καθώς αναλύουμε όψεις της βιολογίας 
του αμπελιού.

Εξ αιτίας της αυξημένης οικολογικής πλαστι-
κότητας, το αμπέλι μπορεί να καλλιεργηθεί σε 
μεγάλο εύρος εδαφικού pH. 

Τα διάφορα υποκείμενα καλύπτουν όλο αυ-
τό το εύρος, από το όξινο (Riparia gloire και 
Gravesac), μέχρι το πιο αλκαλικό (41B και Fercal). 
Η διασταύρωση Vinifera x Berlandieri (το 41Β), 
το 1882, έγινε ακριβώς γιατί και οι δύο γεννή-
τορές του, έχουν πολλή καλή προσαρμογή στα 
ασβεστούχα εδάφη.

Βέβαια, εντός των ορίων του υποκειμένου, η 
κάθε ποικιλία έχει μια στενότερη ζώνη όπου αι-
σθάνεται καλύτερα.

Στα χαμηλά pH το αμπέλι αντιμετωπίζει τις αρ-

Αργιλώδη
Τα βαρύτερα, αργιλώδη εδάφη 
συγκρατούν περισσότερη 
υγρασία και συχνά 
εξασφαλίζουν αυξημένες 
αποδόσεις, όμως καθυστερούν 
την ωρίμανση και τη 
συγκέντρωση των σακχάρων.

Άρδευση
Το καλό κρασί βγαίνει από 
φειδωλές αρδεύσεις ή και από 
ξηρικά αμπέλια, ενώ αντίθετα, 
το επιτραπέζιο σταφύλι  
από ξεδίψαστα αμπέλια.



νητικές συνέπειες του μαγγανίου και του αρ-
γιλίου ενώ στα υψηλά, του CaCO3.

Η ευρωπαϊκή κουλτούρα τοποθετούσε πά-
ντα την ασβεστολιθική σύσταση του εδάφους 
στη βάση των ποιοτικών κρασιών, με πλού-
σια αρώματα και γεύση.

Στην Ελλάδα και σε όλη την ευρωπαϊκή 
ήπειρο τα ασβεστολιθικά, λιγότερο ή περισ-
σότερο, εδάφη φιλοξενούν τους πιο ονομα-
στούς για τα κρασιά τους αμπελώνες. Μόνο 
για τη Γαλλία, αναφέρουμε: Βουργουνδία, 
Μπορντό, Καμπανία, κοιλάδα Ροδανού και 
δεν έχει τέλος. Το ίδιο ισχύει εν πολλοίς, 
για την Ιταλία και την Ισπανία.

Να είναι και ζήτημα υποβολής; Πάντως 
απολαμβάνοντας την εξαιρετική ποιότη-
τα ενός Chardonnay, από περιοχή της Κα-
βάλας, το μυαλό μας πάει και στις χορηγί-
ες  του Παγγαίου σε ασβέστιο, αλλά και στο 
ρυθμιστικό ρόλο της θάλασσας που συντη-
ρεί την οξύτητά του.

Και φτάσαμε στην αμφισβήτηση, που ε-
μάς εδώ, στην «Κυρά των Αμπελιών», που 
τον ασβέστη τον έχουμε πανταχού παρόντα, 
δεν μας πτοεί… «Μοσχοβολούν οι γειτονιές 
βασιλικό κι ασβέστη», λέει ο Τάσος Λειβαδί-
της και το αποθεώνει ο Στέλιος Καζαντζίδης! 

Η αμφισβήτηση ήρθε κυρίως μετά την 
εμφάνιση των μεγάλων σχολών οινολογί-
ας στην  Καλιφόρνια και στην Αυστραλία. 
Ίσως να προκύπτει από τις ιδιαιτερότητες 
της αμερικανικής αμπέλου που δεν αγαπά 
τον ασβέστη όσο η ευρωπαϊκή οινοφόρος 
άμπελος (vitis Vinifera). Πάντως συνεχίζει 
να επικρατεί η θέση που θέλει τον παράγο-
ντα τόπο πρώτο μεταξύ πρώτων που όλοι, 
μαζί και με ένα σύνολο άλλων χαρακτηριστι-
κών, συγκροτούν το περιεχόμενο του γαλ-
λικής προέλευσης όρου terroir.

ΦΥΤΟ
Το υποκείμενο,
μια ενδιαφέρουσα ιστορία

Θα πούμε δύο κουβέντες παραπάνω για 
τα υποκείμενα και ολίγα σχετικά.

Ας ακολουθήσουμε μια ενδιαφέρουσα δι-
αδρομή – ιστορική! – από τα μέσα περίπου 
του προ-περασμένου αιώνα:

Οι βοτανικές μελέτες – έντονες από εκεί-
νη την εποχή στην Ευρώπη – έφεραν βιολο-
γικό υλικό (φυτά) από την Αμερική και μαζί 
με αυτό το ωίδιο. Η ανάγκη αντιμετώπισης 
του ωιδίου- μέχρι να ανακαλυφθούν οι ευερ-
γετικές ιδιότητες του θείου- έφερε καινούρ-
γιο βιολογικό υλικό και μαζί του τη φυλλο-
ξήρα και τον περονόσπορο. Έτσι ήρθαν η 
vitis Riparia κι αργότερα η vitis Rupestris, 
που τα βρήκαν όμως σκούρα μπρος στα α-
σβεστούχα ευρωπαϊκά εδάφη κι έτσι έφτασε 
προς ενίσχυση η vitis Berlandieri. Όμως, τα 
μοσχεύματα της Berlandieri ριζοβολούν δύ-
σκολα και από αυτή τη δυσκολία προέκυψε η 
ιδέα του υβριδισμού. Ξεκίνησε με τα Riparia 
x Rupestris και γρήγορα έδωσε, με το .. αί-
μα της Berlandieri και της Vinifera, το γνω-
στό μας 41Β. Και πάει λέγοντας. 

Οι «μάχες» εκείνης της περιόδου βρίσκονται 
στις κορυφές της αμπελουργικής εποποιΐας!

Οι κλιματικές συνθήκες που επηρεάζουν 
την ποικιλία, διαφοροποιούνται στα πλαί-
σια μιας ευρύτερης περιοχής, ενώ οι εδαφο-
λογικές συνθήκες που επηρεάζουν το υπο-

κείμενο, διαφοροποιούνται στα πλαίσια μι-
κρότερων επιφανειών, ακόμα και στα πλαί-
σια του ίδιου του χωραφιού. 

Η διαπίστωση αυτή από μόνη της είναι αρ-
κετή για να αναδείξει τη μεγάλη σημασία της 
γνώσης του υποκειμένου. 

Τους πίνακες με τα χαρακτηριστικά των 
υποκειμένων με τους οποίους έχουμε εξοι-
κειωθεί, τις περισσότερες ίσως φορές τους 
αντιμετωπίζουμε ως παρόχους πληροφορι-
ών και όχι γνώσεων. Γνώση θεωρούμε την 
αιτιολογημένη πληροφορία.

Είναι μακρύς και σπουδαίος ο δρόμος 
ως τους πίνακες… Η αρχιτεκτονική της ρί-
ζας, το πλήθος των ριζών, η κατανομή τους 
σε βάθος, το πάχος τους, ινώδεις; σαρκώ-
δεις; γιατί οι σαρκώδεις αντιστέκονται κα-
λύτερα στην αφυδάτωση και είναι ικανότε-
ρες στην πρόληψη των θρεπτικών από τις ι-
νώδεις κλπ, κλπ. 

Με τέτοιες μετρήσεις φτάσαμε και στους 
πίνακες. Μακρύς ο δρόμος, αλλά με «σεντέ-
φια και κοράλλια, κεχριμπάρια και έβενους 
και ηδονικά μυρωδικά κάθε λογής…» (Κα-
βάφης, Ιθάκη)! 

Όμως και χωρίς τα … σεντέφια, με τις πλη-
ροφορίες και μόνο, αραιά και πού παρει-
σφρύει το υποκείμενο - μετά την αρχική ε-
πιλογή του, στη βάση του CaCO3–στις συζη-
τήσεις περί του αμπελιού. Κι αν δεν ήταν τα 
τελευταία χρόνια, το επιτραπέζιο Crimson, 
με την αδυναμία του να χρωματίζει, θα του 
δίναμε ακόμη λιγότερη σημασία.

Κι όλα αυτά ενώ έχουμε στη διάθεσή μας, 
πλήρη τα στοιχεία ταυτότητας των υποκειμέ-
νων (ανθεκτικότητα στο CaCO3, ζωηρότητα, 
ανθεκτικότητα στην ξηρασία, στην υγρασία 
του εδάφους, ευαισθησίες στις ελλείψεις 
θρεπτικών κ.λ.π.), και μπορούμε να αντιλη-
φθούμε πώς αυτά, έμμεσα ή άμεσα, αντανα-
κλούν στη θρέψη του αμπελιού (Πίνακας 1).

Μπορούμε λ.χ. να γνωρίζουμε ότι το SO4 
είναι ευαίσθητο στις ελλείψεις μαγνησίου 
και όταν είναι μαζί με ποικιλίες παρόμοιας 
ευαισθησίας, όπως οι Cabernet Sauvignon, 
Syrah, Ugni blanc, Ασύρτικο, είναι εύκολο 
να δώσει ξήρανση ράχης.

 Γνωρίζοντας λοιπόν την αδυναμία τού 
υποκειμένου να προσλάβει το μαγνήσιο 
θα προσέξουμε ιδιαίτερα τις διαφυλλικές ε-

φαρμογές και φυσικά δεν θα το φορτώσου-
με με κάλιο. 

Είναι διαπιστωμένο ότι τα υποκείμενα που 
έχουν ευαισθησία στην έλλειψη μαγνησίου 
(SO4, Fercal, 110R,) προσλαμβάνουν εύκο-
λα το κάλιο, ενώ όσα έχουν ευαισθησία στην 
έλλειψη καλίου (1103Ρ, 140Ru, 41B, 420A) 
προσλαμβάνουν εύκολα το μαγνήσιο.

Όταν λοιπόν μια ποικιλία απαιτητική σε 
κάλιο, όπως το Merlot, το Ξυνόμαυρο κ.ά., 
είναι εμβολιασμένη σε υποκείμενο ευαίσθη-
το στην έλλειψη καλίου, θα έχουμε πρόβλη-
μα αν δεν μεριμνήσουμε.

Η μικρορραγία που εμφανίζει το Merlot 
και είναι γνωστή ως «πρόβλημα του Merlot» 
σχετίζεται με την έλλειψη μολυβδαινίου που 
εκδηλώνεται όταν αυτή βρίσκεται επάνω σε 
SO4 και 140Ru, κ.λ.π., κ.λ.π. 

Συνεπώς, προσοχή στο υποκείμενο!

Ο αποθησαυρισμός
Το γυάλισμα ξεκινάει όταν ένα μεγάλο πο-

σοστό των σακχάρων που παράγονται με τη 
φωτοσύνθεση, κατευθύνεται πλέον προς τις 
ράγες, αφού ο ρυθμός αύξησης της βλάστη-
σης παρουσιάζει σημαντική υποχώρηση. Τό-
τε ξεκινάει και η ωρίμανση του ξύλου.

Η γλυκόζη μετατρέπεται σε σακχαρόζη και 
μεταφέρεται στο ξύλο, όπου το ενζυμικό του 
οπλοστάσιο τη μετατρέπει σε πολυσακχαρί-
τες (ημικυτταρίνη, κυτταρίνη, λιγνίνη και ά-
μυλο), όπως και αποθηκεύονται. Έτσι ξεκινά-
ει η ξυλοποίηση της  βλάστησης και ο αποθη-
σαυρισμός του αμύλου στα πολυετή ξυλώδη 
τμήματα του φυτού. Ο αποθησαυρισμός εί-
ναι πολλή σπουδαία υπόθεση.

Επηρεάζει  τόσο το ξεχειμώνιασμα του α-
μπελιού, όσο και την επόμενη άνοιξη. Την 
προστασία του από τις παγωνιές της και ό-
λες τις βιολογικές διεργασίες, πηγαίνοντας 
προς την άνθηση, μέχρις ότου η νέα βλάστη-
ση, καταστεί ικανή να επιτελέσει το έργο της.

Η ξυλοποίηση ευνοείται από τα ίδια μέτρα 
που πρέπει να λαμβάνονται για την ωρίμαν-
ση των σταφυλιών. 

Εκτός από το υποκείμενο, την ποικιλία, τις 
ασθένειες, τις θερμοκρασίες και τις βροχές 
την επηρεάζει η αγροτεχνική.

Το υπερβολικό φορτίο περιορίζει τις πρώ-
τες ύλες της ξυλοποίησης και του αποθη-

σαυρισμού. Το ίδιο κάνει και η υπερβολι-
κή βλάστηση που παράγει το μεγάλο ύψος 
των αρδεύσεων, η παράτασή τους καθώς και 
το πολύ άζωτο.

Μια αιτία στην οποία έχει αποδοθεί η μει-
ωμένη αντίσταση του αμπελιού στις παγω-
νιές, είναι η όψιμη είσοδός του στο λήθαρ-
γο, λόγω της αυξημένης περιεκτικότητας 
των ιστών σε γιββερελλίνες (προϊόν της πα-
ρατεταμένης φρέσκιας βλάστησης) και της 
μειωμένης σε ΑΒΑ (Westwood M.N., 1970).

Tα σημαντικότερα όπλα του αμπελιού α-
πέναντι στις παγωνιές είναι κυρίως τα απλά 
σάκχαρα που δημιουργούνται στο ξύλο από 
την υδρόλυση του αμύλου. 

Στη διαδικασία της παραγωγής του εν λόγω 
… οπλικού συστήματος η ταχύτητα υδρόλυ-
σης του αμύλου, που διαφέρει από ποικιλία 
σε ποικιλία, είναι εξίσου ή και περισσότερο 
σημαντική από το μέγεθος του αποθέματος.

Αντιλαμβανόμαστε ότι το αμπέλι, όπως 
όλα τα φυτά, χρειάζεται θρεπτική ισορρο-
πία, που σημαίνει πως και το λίγο βλάπτει. 

Δεν πρέπει να του λείψει το κάλιο- ιδιαί-
τερα στα μεγάλα φορτία- που ευνοεί τη συσ-
σώρευση των σακχάρων και προετοιμάζει το 
αμπέλι ώστε να αντέξει στις αντιξοότητες του 
Χειμώνα και της Άνοιξης. 

Φυσικά ούτε το άζωτο πρέπει να λείψει,στη 
λογική που έχει αποτυπωθεί στη ρήση που 
λέει ότι, την άνοιξη το αμπέλι παίρνει το άζω-
το από το ξύλο και το κάλιο από το έδαφος.

Η μικρή συμμετοχή του εδαφικού αζώτου 
στη θρέψη του αμπελιού κατά την έναρξη 
της βλάστησης, υποστηρίζεται και από ανα-
λύσεις του χυμού της δακρύρροιας, πρέμνων 
που δέχτηκαν και που δεν δέχτηκαν αζωτού-
χο λίπανση. Τα αποτελέσματα δεν έδωσαν δι-
αφορές ως προς την περιεκτικότητα σε άζωτο 
() (Roubelakis–Angelakis και Kliewer, 1979).

Είναι ενδιαφέρον να πούμε στο σημείο αυ-
τό, ότι και μετά τον τρύγο, το αμπέλι μπορεί 
ακόμη να προσλάβει άζωτο και άλλα θρεπτι-
κά, ιδιαίτερα στα θερμότερα κλίματα όπως το 
δικό μας. Αυτή τη δυνατότητα δεν πρέπει να 
την ξεχνάμε. Ας προχωρήσουμε παρακάτω.

Η συσσώρευση του αμύλου στο ξύλο συ-
νεχίζεται με μεγαλύτερη ένταση μετά την ω-
ρίμανση των σταφυλιών και διαρκεί μέχρι 
το κιτρίνισμα και την πτώση των φύλλων.
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Y: υψηλή, Μ: μέση, Χ: χαμηλή

ΥΠΟΚΕΊΜΕΝΟ

ΜΕΓΊΣΤΗ
ΑΝΘΕΚΤΊΚΟΤΗΤΑ
ΟΛΊΚΟ/ΕΝΕΡΓΟ

CACO3 (%)

ΔΕΊΚΤΗΣ
ΧΛΩΡΩΤΊΚΗΣ
ΊΚΑΝΟΤΗΤΑΣ

ΖΩΗΡΟΤΗΤΑ/
ΑΝΘΕΚΤΊΚΟ-
ΤΗΤΑ ΣΤΗΝ 

ΞΗΡΑΣΊΑ

ΑΝΘΕΚΤΊΚΟ-
ΤΗΤΑ ΣΤΗΝ 

ΥΓΡΑΣΊΑ 
ΕΔΑΦΟΥΣ

ΑΝΘΕΚΤΊΚΟ-
ΤΗΤΑ ΣΤΗΝ
ΑΛΑΤΟΤΗΤΑ

ΕΥΑΊΣΘΗΣΊΑ
ΣΕ

ΕΛΛΕΊΨΕΊΣ 
ΘΡΕΠΤΊΚΩΝ

110 R 40-50 / 17-22 30 Y/Y X-M X-M -Mg

SO4 40-50 / 17 30 M-Y / M M X -Mg

1103P 40-50 / 17-18 30 ΠΥ / ΠΥ Μ-Υ Υ -Κ

420 Α 40-50 / 20 40 Χ-Μ /Χ-Μ Χ Χ -Κ

140 RU 70 /30-35 60 ΠΥ / ΠΥ Χ-Μ Υ -Κ

41 Β 70 / 40 >60 Μ / Χ-Μ Χ-Μ Χ -Κ

FERCAL 70 / 40 120 M-Y / M-Υ M-Υ X-M -Mg
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Προσοχή, η πολλή έντονη βλάστηση – λόγω 
εδαφοκλιματικών συνθηκών ή / και αγροτεχνι-
κής, λ.χ. λόγω υπερβολικού αζώτου – παρατεί-
νει την κυριαρχία των γιββερελλινών και τότε 
αντί να σχηματιστούν καταβολές ταξιανθιών, 
σχηματίζονται καταβολές ελίκων.

Ο Λογοθέτης (1971) διαπιστώνει ότι, στις συν-
θήκες της χώρας μας, η διαφοροποίηση των ο-
φθαλμών ξεκινά από τη δεύτερη εβδομάδα του 
Μάη, όταν οι βλαστοί έχουν αποκτήσει τουλά-
χιστον 30-50 εκ. μήκος.

Πιο συγκεκριμένα, για το Μοσχάτο Αμβούρ-
γου, η έναρξή της τοποθετείται μεταξύ 10 και 
20/5, όταν οι βλαστοί έχουν ξεπεράσει τα 40 
εκ., για το Ραζακί μεταξύ 19 και 21/5, σε μήκος 
βλαστών 80-100 εκ., ενώ για τη Σουλτανίνα, με-
ταξύ 24 και 26/5 σε, παρόμοιο μήκος βλαστών.

Η διάρκεια της διαφοροποίησης του κάθε ο-
φθαλμού, διαφέρει από ποικιλία σε ποικιλία και 
από οφθαλμό σε οφθαλμό, στην ίδια ποικιλία.

Η διαφοροποίηση συνεχίζεται για μεγάλο χρο-
νικό διάστημα, διατρέχει όλον τον προλήθαρ-
γο, από την άνθηση και μετά, στη διάρκεια του 
οποίου κυρίαρχος είναι ο ρόλος των αυξινών – 
οι οποίες τον προκαλούν –και διακόπτεται με 
την έναρξη του ενδογενούς ληθάργου, στην ω-
ρίμανση του ξύλου, όταν τη σκυτάλη παραλαμ-
βάνει το ΑΒΑ (αμπσισικό οξύ) ή αργότερα, με την 
έλευση των χαμηλών θερμοκρασιών του χειμώ-
να. Αυτές προκαλούν την πτώση των φύλλων 
και εξασθενούν την επίδραση του ΑΒΑ στους ο-
φθαλμούς, αλλά δεν τους επιτρέπουν να βλα-
στήσουν (εξωγενής λήθαργος ή μεταλήθαργος).

Τη δεύτερη εκδοχή την υποστήριξε ένθερ-
μα, από νωρίς (1956), η Ρουμάνα ερευνήτρια 
Victoria Lepadatu, η οποία δημιούργησε την 
γνωστή μας, πρώιμη ποικιλία Victoria, από το 
όνομά της, και η οποία για πολλά χρόνια γνώ-
ρισε τεράστια εμπορική επιτυχία.

Την θέση αυτή στηρίζει η παρατήρηση πως 
στην πτώση των φύλλων, βρέθηκαν περισσό-
τεροι οργανωμένοι οφθαλμοί από όσους είχαν 
βρεθεί στην έναρξη του ενδογενούς ληθάργου.

Στις αρχές του νέου έτους, η δακρύρροια μας 
δείχνει ότι η θερμοκρασία έφτασε και ξεπέρα-
σε τους 10οC. Σε λίγο οι οφθαλμοί φουσκώ-

νουν και τα φύλλα αρχίζουν να ξετυλίγονται. 
Στη φάση αυτή προχωρά  με ένταση η δημιουρ-
γία των ανθικών καταβολών. 

Σε λίγο – όταν ο βλαστός φτάσει στα 6-7 εκ. 
– εμφανίζονται οι ταξιανθίες, οι σταφυλές. Αυ-
τές, στην αρχή μεγαλώνουν με πολύ γοργούς 
ρυθμούς οι οποίοι αργότερα επιβραδύνονται, 
για να σταματήσουν τελείως πλησίον της άν-
θησης, να ξαναξεκινήσουν όμως στην πλήρη 
άνθηση, να φτάσουν γρήγορα στο μέγιστο, ό-
ταν οι ράγες αποκτούν μέγεθος μπιζελιού και 
να ξαναπέσουν σύντομα και απότομα στην αρ-
χή και βραδύτερα ύστερα.

Φτάσαμε λοιπόν στην άνθηση, την περάσα-
με κιόλας, ύστερα από έναν χρόνο…

Η άνθηση ξεκινά στους 15-17οC και συναντά 
τις πλέον ευνοϊκές συνθήκες στους 20-25οC.

Από ’δω και πέρα οι ρυθμοί αύξησης της βλά-
στησης βαίνουν βραδέως μειωμένοι, αφού τα προ-
ϊόντα της φωτοσύνθεσης  τα διεκδικούν κι άλλοι.

Ζητήματα αγροτεχνικής
Μεγάλη είναι η σημασία του αποθησαυρι-

σμού, τόσο στην ανθική επαγωγή και στη δι-
αφοροποίηση των οφθαλμών (σχηματισμός 
καταβολών ταξιανθιων) για την άνθηση της ε-
πόμενης χρονιάς, όσο και στην οργάνωση του 
άνθους (ανθικές καταβολές) για την παρούσα 
άνθηση, τη γονιμοποίηση και την καρπόδεση.

Για να μπορεί να στέλνει ικανές ποσότητες 
σακχάρων στα αναπαραγωγικά όργανα η νέα 
βλάστηση, πρέπει να διαθέτει έναν ελάχιστο α-
ριθμό φύλλων, τουλάχιστον δώδεκα σύμφω-
να με τις έρευνες.

Το άζωτο της λίπανσης που επηρεάζει πε-
ρισσότερο από όλα τα θρεπτικά το μέγεθος 
της βλάστησης, πρέπει να οδηγεί σε μια κανο-
νικής ζωηρότητας βλάστηση. Οι υπερβολές εί-
ναι βλαπτικές και οδηγούν σε αυξημένες απαι-
τήσεις για χλωρά κλαδέματα. Οι απαιτήσεις αυ-
τές, βέβαια είναι και θέμα ποικιλίας, υποκειμέ-
νου και βροχοπτώσεων.

Τα χλωρά κλαδέματα πριν την άνθηση, ό-
πως το κορυφολόγημα, το βλαστολόγημα και 
το ξεφύλλισμα, στα χέρια έμπειρων κλαδευ-
τών, έχουν σπουδαία σημασία αφού επηρεά-
ζουν θετικά τη διαφοροποίηση, περιορίζουν 
την ανθόρροια και ενισχύουν την καρπόδεση.

Το ζήτημα συνδέεται με την ικανοποίηση των 
θρεπτικών αναγκών του άνθους και του λαν-
θάνοντος οφθαλμού, αλλά και με τις απαιτή-
σεις της ποικιλίας σε ένταση και διάρκεια φω-
τισμού. Η σύγκριση μεταξύ των εξωτερικών ο-
φθαλμών, που δέχονται άμεσα το ηλιακό φως 
και των εσωτερικών το αποδεικνύει αυτό.

Οι επιβραδυντές αύξησης λειτουργούν προς 
την ίδια κατεύθυνση που λειτουργούν και τα 
χλωρά κλαδέματα, παρεμποδίζοντας τη δρά-
ση των γιββερελλινών και ενισχύοντας, έμμε-
σα, τις κυτοκινίνες. 

Η εφαρμογή, εξωγενώς, των τελευταίων, ευ-
νοεί τη διαφοροποίηση, εμποδίζει την ανθόρ-
ροια και ενισχύει την καρπόδεση και την αύ-
ξηση του μεγέθους της ράγας.

Παλαιότερα πειράματα σε Κορινθιακή σταφι-
δάμπελο με προϊόντα, στη βάση της 6-βενζυλα-
μινοπουρίνης (κύριος σκοπός τους ήταν η προ-
συλλεκτική εφαρμογή σε φυλλώδεις καλλιέρ-
γειες, όπως σαλάτα, λάχανο κ.λ.π., ώστε να δι-
ατηρούν, μετασυλλεκτικά, τη φρεσκάδα τους), 
με εφαρμογές  τέσσερις ημέρες πριν την άνθη-
ση, τριπλασίασαν την παραγωγή σταφυλιών 

(Weaver R. και Overbeek J., 1963).
Πάμε στο φωσφόρο τώρα:
Ο φωσφόρος έχει πάντα το ρόλο να επεμβαίνει 

διορθωτικά στις υπερβολές του αζώτου.
Έχει όμως ισχυρή παρουσία και στους οφθαλ-

μούς, τους οποίους συνοδεύει ως μέρος των νου-
λεϊνικών οξέων – από την ανθική επαγωγή μέ-
χρι την επόμενη άνοιξη στο σχηματισμό των αν-
θικών καταβολών, λίγο καιρό πριν ανθίσουν.

Το λέμε αυτό γιατί η δημιουργία των κατα-
βολών της ταξιανθίας στους οφθαλμούς είναι 
ανάλογη με την παραγωγή νουκλεϊνικών ο-
ξέων (RNA, DNA) και πρωτεϊνών στο φύλλο.

Ο φωσφόρος ευνοεί τόσο τη διαφοροποίη-
ση όσο και την άνθηση.

Πρέπει βέβαια να γνωρίζουμε ότι το ζήτημά του 
σε σημαντικό βαθμό, είναι ζήτημα βελτιωτικών 
εφαρμογών. Οι ετήσιες βασικές λιπάνσεις απο-
δίδουν καλύτερα, στη βάση μιας διαχρονικής υ-
ψηλής φωσφορικής γονιμότητας του εδάφους.

Οι διαφυλλικές εφαρμογές φωσφόρου, δυο 
– τρεις ή και παραπάνω, ξεκινώντας μάλιστα 
από τις μετασυλλεκτικές, σε περιπτώσεις ορι-
ακών τιμών επάρκειας (φυλλοδιαγνωστική), 
δίνουν πολύ καλά αποτελέσματα. Δεν πρέπει 
να μας διαφεύγει και ο ρόλος των μυκορριζών 
στην τροφοδοσία του αμπελιού με φωσφόρο.

Για το κάλιο θα σταθούμε στην … παντα-
χού παρούσα – βιβλιογραφικά -έρευνα του 
Christensen P. (1975) σε Σουλτανίνα, στην 
Καλιφόρνια, σύμφωνα με την οποία η καλι-
ούχος λίπανση αύξησε την παραγωγή της κα-
τά 45% τον πρώτο χρόνο και κατά 156% το δεύ-
τερο! Το γεγονός αποδίδεται κυρίως στην επί-
δραση που έχει το κάλιο στο μέγεθος των κα-
ταβολών των ταξιανθιών, ήτοι στη διαδικασία 
της διαφοροποίησης. 

Να θυμηθούμε ότι το κάλιο, γι’ αυτές τις δου-
λειές, το αμπέλι το παίρνει από το έδαφος (ενώ 
το άζωτο από το ξύλο).

Όχι ότι δεν παίρνει κι από το ξύλο αλλά το 
περισσότερο είναι από το έδαφος (Obbink J.G. 
και συν., 1973).

Φυσικά η προσφορά του καλίου δεν εξα-
ντλείται εδώ. Η συμμετοχή του στο φυτικό 
μεταβολισμό είναι αναναντικατάστατη.

Να προσθέσουμε ότι σύμφωνα με τα ευρήμα-
τα του Cikuaseli (1966), σε πειράματα με Ρ32, το 
κάλιο συμβάλει στη συσσώρευση του φωσφό-
ρου στο υπέργειο τμήμα του αμπελιού.

Μια ισορροπημένη σχέση ΝΡΚ σχετίζεται με 
την επαρκή παραγωγή κυτοκινινών από τις ρί-
ζες (JakoN., 1966).

Στη βάση αυτής της ισορροπίας αποδίδουν πε-
ρισσότερο και οι φυλλοψεκασμοί με ιχνοστοιχεία.

Έρευνες με ραδιενεργά ισότοπα έχουν απο-
φανθεί θετικά για τη χρησιμότητα των φυλλο-
ψεκασμών στο αμπέλι. Έχει βρεθεί λ.χ. ότι ο φω-
σφόρος, το κάλιο και τα ιχνοστοιχεία (Fe, Mn, 
Zn, B, Co) ευνοούν την παραγωγή και μεταφορά 
των σακχάρων στις ράγες, ότι το βόριο  μειώνει 
την ανθόρροια και την μικροραγία κ.λ.π., κ.λ.π.

Γάλλοι ερευνητές μάλιστα, θεωρούν ότι η δι-
αφυλλική εφαρμογή θρεπτικών ευνοεί την κι-
νητοποίηση των θρεπτικών αποθεμάτων του ε-
δάφους (Mattard, 1959).

Από όσα είπαμε ως εδώ για τα μακροθρεπτι-
κά, βγαίνει το συμπέρασμα ότι η συνήθης τα-
κτική της NPK βασικής λίπανσης το χειμώνα 
και της Ν επιφανειακής το Μάρτη - όταν, όση 
και όποια χρειάζεται- είναι γερά θεμελιωμένη, 
ως γενική αρχή. Όλα αυτά βέβαια στη βάση της 
εδαφοανάλυσης και της φυλλοδιαγνωστικής.

Χρειάζεται όμως να δοθεί μεγαλύτερη σημα-
σία στις μετασυλλεκτικές λιπάνσεις (υδρολιπάν-
σεις) και να γίνουν περισσότερο μελετημένες 
και στοχευμένες οι διαφυλλικές εφαρμογές.

Και βέβαια κάθε καινούργιο εφόδιο χρειά-
ζεται στο αμπέλι, αρκεί να το πλησιάζει με σε-
βασμό στον…Διόνυσο.

Από το δέσιμο στο γυάλισμα
Η αύξηση του μεγέθους της ράγας, ως ένα 

σημείο, είναι ορμονικό ζήτημα.
Στη μεγέθυνσή της κυρίαρχο ρόλο διαδρα-

ματίζουν οι αυξίνες, οι γιββερελλίνες και οι 
κυτοκινίνες.

Οι δύο πρώτες παράγονται στη νέα βλάστη-
ση και στα γίγαρτα ενώ οι κυτοκινίνες στη ρί-
ζα και από εκεί μεταφέρονται προς τα πάνω.

Ένα συμπέρασμα λοιπόν είναι ότι οι απύ-
ρηνες ποικιλίες περιέχουν στη ράγα λιγότε-
ρες γιββερελλίνες. Έχει βρεθεί ότι η Κορινθι-
ακή περιέχει λιγότερες από τη Σουλτανίνα, η 
οποία Σουλτανίνα, για να χοντρύνει ψεκάζεται 
συνολικά με είκοσι «χάπια» GΑ3 (ή την ανάλο-
γη σκόνη) ανά στρέμμα, μπορεί και παραπάνω!  
Καταχρηστικά φυσικά.

Το άλλο συμπέρασμα είναι πως όσο περισ-
σότερα είναι τα γίγαρτα στη ράγα, τόσο μεγα-
λύτερη μπορεί να γίνει η τελευταία.

Με βοήθεια των κυτοκινινών στην αρχή – με-
τά την άνθηση – η σάρκα της ράγας μεγαλώνει 
γρήγορα (κυτταροδιαιρέσεις), για 25 περίπου 
ημέρες, ενώ ο φλοιός συνεχίζει να αυξάνεται 
για 10-15 ημέρες ακόμη. 

Έχει βρεθεί μια αύξηση του DNA στο περι-
κάρπιο της ωοθήκης των λουλουδιών της ποι-
κιλίας Syrah, στην αρχή της άνθησης, η οποία 
αύξηση συνεχίστηκε για 35 ημέρες, με την ε-
πιφάνεια του περικαρπίου, στο διάστημα αυτό, 
να αυξάνεται 16 φορές (Ojeda και συν., 1999).

Μετά τις πρώτες 10-15 ημέρες από τη γονιμο-
ποίηση έχει ήδη ξεκινήσει και η επιμήκυνση των 
κυττάρων, με κύριο συντελεστή τις γιββερελλί-
νες, οι οποίες θα συνεχίσουν τη δουλειά τους 
και μετά τη συνεργασία τους με τις κυτοκινίνες, 
μέχρι το πέρας της ορμονοκεντρικής αύξησης.

Στο κιτρίνισμα έχουμε το λεγόμενο «μέγιστο 
του αμύλου» στους βλαστούς.

Τα φύλλα πριν πέσουν αφήνουν στο πρέ-
μνο ότι δεν χρησιμοποίησαν για τις δικές τους 
ανάγκες. Η αποδημία των ανόργανων και ορ-
γανικών ουσιών προς το πρέμνο και συνεπώς 
η αλλαγή της χημικής σύνθεσης του φύλλου 
είναι αυτή που προκαλεί το μεταχρωματισμό 
του, το κιτρίνισμα.

Όλα αυτά συνιστούν τον αποθησαυρισμό, την 
αποταμίευση για την επόμενη χρονιά, έως ότου 
το φυτό φτιάξει μια φυλλική επιφάνεια ικανή να 
ικανοποιεί τις ανάγκες του και να μην βασίζεται 
στα «δάνεια» της προηγούμενης φυλλωσιάς.

Δακρύρροια
Η έξοδος του αμπελιού από το λήθαργο (με-

ταλήθαργο) και η είσοδός του στην ενεργό αύ-
ξηση, σηματοδοτείται από την έναρξη της δα-
κρύρροιας η οποία ξεκινά όταν η θερμοκρασία 
του εδάφους φτάσει κοντά στους 10οC ή ακό-
μα περισσότερο, ανάλογα με το υποκείμενο.

Η ποσότητα του χυμού που εκκρίνεται με τη 
δακρύρροια κυμαίνεται μεταξύ 0,2-0,3 και 5-
8 I/πρέμνο.

Ο χυμός περιέχει 1-3 g/l ξηρά ουσία και εί-
ναι πλούσιος σε οργανικές ουσίες (κυρίως σάκ-
χαρα, 1-2%, από την υδρόλυση του αμύλου, α-
ζωτούχες ενώσεις, κυτοκινίνες κ.ά.) καθώς και 
ανόργανες (φωσφόρο 15-25 mg/l, κάλιο 65-
155 mg/l, ασβέστιο 125-165 mg/l, μαγνήσιο 
10-25 mg/l κ.λ.π.).

Τα ζωηρά και τα μεγαλύτερης ηλικίας πρέ-
μνα χάνουν περισσότερους χυμούς κατά τη δα-
κρύρροια. Το ίδιο συμβαίνει και στα αυστηρά 
κλαδέματα, γιατί η τομή βρίσκεται πλησιέστε-
ρα στη ρίζα. Αυτός είναι ο λόγος που στα ψηλά 
σχήματα το αμπέλι δακρύζει λιγότερο.

Η μεγαλύτερη δακρύρροια παρατηρείται στο 
τέλος του φουσκώματος, λίγες ημέρες πριν την 
εκβλάστηση των οφθαλμών, για να μειωθεί α-
πό την έναρξή της και μετά, αφού ο χυμός της 
κατευθύνεται πλέον προς αυτούς.

Τα κλαδέματα που γίνονται μετά την έκπτυ-
ξη των οφθαλμών παρουσιάζουν μειωμένη 
δακρύρροια.

Λιγότερες απώλειες χυμού παρατηρούνται και 
όταν οι τομές γίνονται στον κόμπο (διάφραγμα).

Γεροντότεροι αμπελουργοί χρησιμοποιού-
σαν το χυμό της δακρύρροιας, λόγω της σύν-
θεσής του, στις παθήσεις των οφθαλμών. Εμείς 
δεν γνωρίζουμε την ωφέλεια, εκείνοι ήξεραν 
καλύτερα. Πάντως με βεβαιότητα, ο χυμός της 
δακρύρροιας ενυδατώνει τους οφθαλμούς του 
αμπελιού, τους φουσκώνει και δίνει το ερέθι-
σμα για την εκβλάστησή τους.

Η βλάστηση
Το φούσκωμα (διόγκωση) των οφθαλμών είναι 

το πρώτο στάδιο της εκβλάστησής τους.
Στην πρώτη περίοδό της, η βλάστηση, αλλά 

και όλες οι διεργασίες που τότε λαμβάνουν χώ-
ρα, βασίζονται, όπως ήδη είπαμε, στις αποθησαυ-
ρισμένες ουσίες και αργότερα στη φωτοσυνθε-
τική δραστηριότητα της αναπτυσσόμενης φυλ-
λικής επιφάνειας.

Το αμπέλι είναι φυτό έντονης αύξησης, με την 
ετήσια βλάστηση να φτάνει τα πέντε - έξι μέτρα.

Η θερμοκρασία είναι ο σημαντικότερος πα-
ράγοντας που επηρεάζει τους ρυθμούς αύξη-
σης. Αν μέχρι την άνθηση ο καιρός είναι σχετι-
κά ζεστός, τότε οι μέγιστοι ρυθμοί συμπίπτουν 

με την έναρξή της, διαφορετικά μπορεί να κα-
θυστερήσουν λίγο.

Εξαιτίας των υψηλών αναγκών σε φωτοσυνθε-
τικά υλικά, κατά την άνθηση και μετά, η αύξηση 
των  βλαστών επιβραδύνεται (αν, για πειραμα-
τικούς λόγους, αφαιρεθούν οι ταξιανθίες, η αύ-
ξησή τους συνεχίζεται απρόσκοπτα), παραμένο-
ντας ωστόσο στα πλαίσια των υψηλών ρυθμών.

Στην αρχή της βλαστικής περιόδου, το 65% πε-
ρίπου του συνόλου των αυξήσεων πραγματοποι-
ούνται στη διάρκεια της ημέρας, αργότερα, τον Ι-
ούνιο, οι αυξήσεις της ημέρα και της νύχτας εξι-
σώνονται, ενώ στις μεγάλες ζέστες του Ιουλίου, 
οι αυξήσεις της ημέρας αντιπροσωπεύουν μόλις 
το 33% του συνόλου (Nicov, 1962). 

Η μείωση των αυξήσεων της ημέρας το καλο-
καίρι, είναι συνέπεια του θερμικού και υδατικού 
στρες, που είναι μεγαλύτερο στη διάρκειά της α-
πό ότι τη νύχτα. Συνεπώς το νερό επηρεάζει ση-
μαντικά τους ρυθμούς αύξησης της βλάστησης. 
Μαζί με το νερό και τα θρεπτικά, δηλαδή η λίπαν-
ση και δεν τελειώνουν εδώ οι επιδραστικοί πα-
ράγοντες. Η ποικιλία, το υποκείμενο, η ηλικία, 
τα κλαδέματα, ο αποθησαυρισμός…

Οι ρυθμοί αύξησης της βλάστησης πέφτουν 
γρήγορα στην έναρξη της ωρίμανσης (γυάλι-
σμα), οπότε κυριαρχούν οι διαδικασίες μαζικής 
απόθεσης αμύλου στους βλαστούς και σακχάρων 
στα σταφύλια. Οι βλαστοί παίρνουν κι αυτοί σι-
γά – σιγά το καφετί χρώμα της ωριμότητάς τους.

Ταυτόχρονα με την αύξηση των βλαστών, αυ-
ξάνονται και τα συναφή όργανα, δηλαδή φύλ-
λα, ταξιανθίες, έλικες, σταφύλια.

Τα φύλλα για να γίνουν χρήσιμα στο φυτό, 
πρώτα πρέπει να δουλέψουν για τον εαυτό τους, 
να οργανωθούν τα ίδια κι αφού γίνει αυτό, μπο-
ρούν να ενδιαφερθούν και για τους άλλους, να 
γίνουν δηλαδή δότες, εξαγωγείς μεταβολιτών.

Στα νεαρά φύλλα η φωτοσυνθετική ένταση 
είναι χαμηλή και αυξάνεται με τον καιρό. Στις 
15-18 ημέρες από την εμφάνισή τους, όταν α-
ποκτούν το 50% και παραπάνω του τελικού τους 
μεγέθους, παράγουν πλέον και για τους άλλους. 
Για τους βλαστούς στην αρχή και αργότερα για 
τις ταξιανθίες (Leonard και Weaver, 1961). Στις 
35 περίπου ημέρες μετά το ξετύλιγμά τους, όταν 

έχουν αγγίξει το 90-100% της τελικής τους επι-
φάνειας, φτάνουν στο μέγιστο της φωτοσυνθε-
τικής τους ικανότητας.

Αφού μείνουν εδώ, δύο ίσως και τρεις εβδομά-
δες, αρχίζουν σιγά- σιγά να χάνουν τις ικανότη-
τές τους για να φτάσουν, μετά από τέσσερις μή-
νες, κοντά στο μισό τους.

Η βραδύτητα της μείωσης εξαρτάται από τις 
απαιτήσεις των οργάνων καταναλωτών σε με-
ταβολίτες, αυξανόμενες από το δέσιμο μέχρι το 
γυάλισμα, που διατηρούν σε καλά επίπεδα την 
παραγωγή σακχάρων στα φύλλα.

Φυσικά αυτό δεν μπορεί να διαρκέσει – το φάρ-
μακο της αειζωΐας δεν το βρήκε, ευτυχώς, ακό-
μη ούτε το φυτικό ούτε το ζωικό βασίλειο – και 
γι’ αυτό η μέγιστη φωτοσυνθετική ικανότητα 
μετακομίζει σιγά - σιγά προς τα ανώτερα φύλ-
λα του βλαστού. Μια καλύτερη  παραγωγικότη-

τα, για περισσότερο χρόνο, μέχρι και ένα μήνα 
πριν ωρίμανση παρουσιάζουν τα φύλλα πίσω 
από το σταφύλι. 

Το αίτιο και το αιτιατό
Κοντά στην άνθηση της παρούσης χρονιάς, 

ξεκινά και η διαφοροποίηση των οφθαλμών 
που θα ανθίσουν την επόμενη χρονιά.

Σε τέτοιες μεγάλες χρονικές αποστάσεις η 
ανίχνευση της σχέσης αιτίου και αιτιατού δεν 
ήταν πάντα εύκολη. 

Σε μια άλλη περίπτωση μάλιστα, η δυσκο-
λία αυτή είχε συνέπειες που σήμερα μας κά-
νουν να γελάμε. 

Επιστρέφοντας ο ιθαγενής του Τρομπράϊ-
αντ, μας πληροφορεί ο Μαλινόφσκι, από έ-
να μακροχρόνιο ταξίδι, θα ένοιωθε ενθουσι-
ασμένος να βρει στην καλύβα του ένα ακόμη 
κουτσούβελο, αφού για τους Μελανήσιους η 
πατρότητα ήταν ένας ανόητος μύθος των ιερα-
ποστόλων, τη στιγμή που εκείνοι γνώριζαν με 
βεβαιότητα, ότι τα πνεύματα βάζουν τα παιδιά 
στην κοιλιά της μάνας… Μάλιστα!

Εμείς πάντως οφείλουμε να γνωρίζουμε ό-
τι η παραγωγή και τα χαρακτηριστικά της εί-
ναι δικό μας παιδί.

Διαφοροποίηση οφθαλμών - άνθηση
Η διαφοροποίηση των οφθαλμών  της πα-

ρούσας άνθησης ξεκινά από την άνθηση της 
προηγούμενης χρονιάς.

Προηγείται ένα μικρό, εισαγωγικό χρονικό 
διάστημα (για το Μοσχάτο Αλεξάνδρειας και 
τη Σουλτανίνα, λ.χ., περίπου τρεις εβδομάδες), 
που ονομάζεται ανθική επαγωγή. 

Σε συνθήκες αγρού η ανθική επαγωγή εμ-
φανίζεται, όπως αντιληφθήκαμε, πλησίον της 
άνθησης και στη διάρκεια της άνθησης- αργά 
ή γρήγορα, ανάλογα με την ποικιλία – ξεκινά 
η διαφοροποίηση.

Στην ανθική επαγωγή, κυρίαρχος είναι ο ρό-
λος των γιββερελλινών ενώ στη διαφοροποί-
ηση κυριαρχούν οι κυτοκινίνες που οδηγούν 
στις καταβολές των ταξιανθιών. Την επόμενη 
χρονιά θα εμφανιστούν οι ανθικές καταβολές 
και αργότερα τα άνθη.

Άμυλο
Η συσσώρευση του αμύλου 
στο ξύλο συνεχίζεται με 
μεγαλύτερη ένταση μετά  
την ωρίμανση των σταφυλιών 
και διαρκεί μέχρι το κιτρίνισμα 
και την πτώση των φύλλων.

Χυμός
Τα ζωηρά και τα μεγαλύτερης 
ηλικίας πρέμνα χάνουν 
περισσότερους χυμούς  
κατά τη δακρύρροια. Το ίδιο 
συμβαίνει και στα αυστηρά 
κλαδέματα, γιατί η τομή 
βρίσκεται πλησιέστερα στη ρίζα. 

Κλαδέματα
Τα χλωρά κλαδέματα 
πριν την άνθηση, όπως 
το κορυφολόγημα,  
το βλαστολόγημα και  
το ξεφύλλισμα, στα χέρια 
έμπειρων κλαδευτών,  
έχουν σπουδαία σημασία.

Λίπανση
Οι ετήσιες βασικές λιπάνσεις 
αποδίδουν καλύτερα, στη βάση 
μιας διαχρονικής υψηλής 
φωσφορικής γονιμότητας του 
εδάφους.
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Όλα όσα είπαμε (κυτταροδιαίρεση και επι-
μήκυνση) γίνονται με την αμέριστη βοήθεια 
των αυξινών.

Μετά από την πρώτη φάση αύξησης που μόλις 
περιγράψαμε ακολουθεί μια δεύτερη, που την ο-
νομάζουμε φάση της … ετοιμότητας, (θα εξηγή-
σουμε γιατί), κατά την οποία η αύξηση της ρά-
γας διακόπτεται, - το περικάρπιο ελάχιστα αυ-
ξάνεται – αρχίζει η αποδόμηση των πηκτινικών 
ουσιών που κρατούν συνεκτική, σκληρή τη ρά-
γα, η πρασινάδα της (η χλωροφύλλη) μειώνεται 
και τα γίγαρτα πλησιάζουν στην ωριμότητά τους, 
δηλαδή σε λίγο θα είναι  ικανά να φυτρώσουν.

Η φάση αυτή είναι φάση ετοιμότητας και ό-
χι στασιμότητας, απλά γιατί προετοιμάζει το 
μεγάλο άλμα στη μεγέθυνση που θα περιγρά-
ψουμε στη συνέχεια. Θα λέγαμε ότι είναι κάτι 
σαν εκείνο το ζύγισμα του Μίλτου Τεντόγλου, 
πριν από το άλμα! (ελπίζουμε σύντομα να ξε-
περάσει τα 8,60 μ.)…

Ύστερα από όσα έχουμε πει ως τώρα εύκολα 
αντιλαμβανόμαστε ότι η ράγα ανήκει στον τύπο 
της διπλής σιγμοειδούς καμπύλης αύξησης, μα-
ζί με την ελιά, το σύκο, το ροδάκινο κ.ά. (στον τύ-
πο της απλής σιγμοειδούς ανήκουν, το μήλο, το 
αχλάδι, το αμύγδαλο, η τομάτα, το πεπόνι κ.ά.).

Φυσικά, παράλληλα με την αύξηση της ρά-
γας, συνεχίζεται και η μειούμενη μεν αλλά α-
κόμη ταχεία αύξηση των βλαστών και της φυλ-
λικής επιφάνειας.

Ξεχωρίσαμε το πρώτο σίγμα της διπλής σιγμο-
ειδούς, λόγω του ότι εδώ, το νερό και το φαγη-
τό, ποσοτικά τουλάχιστον διαδραματίζουν καί-
ριο ρόλο (σχήμα 1).

Η μεγαλύτερη κατανάλωση αζώτου, έως και 
99%, γίνεται στην περίοδο της έντονης αύξησης 
των βλαστών και αναπαραγωγικών οργάνων.

Ο φωσφόρος και το κάλιο καταναλώνονται έ-
ντονα και στην περίοδο της ωρίμανσης της ράγας.

Από το τέλος της άνθησης μέχρι και την ωρί-
μανση, καταναλώνεται το 75% του συνολικού 
φωσφόρου και το 70% του συνολικού καλίου.

Η υψηλή αζωτούχος λίπανσης, σε οινοποιή-
σιμες ποικιλίες, είναι επιζήμια γιατί μειώνει τα 
σάκχαρα στις ράγες, ο χρωματισμός τους είναι 
πλημμελής, ενώ αυξάνεται η περιεκτικότητά τους 
σε πρωτεΐνες, με συνέπεια τον αυξημένο κίνδυ-
νο πρωτεϊνικού θολώματος στο λευκό κρασί.

Το πρόβλημα της υψηλής αζωτούχου λίπαν-
σης είναι σοβαρότερο όταν  στόχος της παραγω-
γής είναι ένα κρασί ποιότητας.

Με φειδώ και γνώση λοιπόν το άζωτο στις οι-
νοποιήσιμες. 

Μια γενική κατεύθυνση θα ήταν, όταν χρειά-
ζεται να εφαρμοστεί μετά την άνθηση, να εφαρ-
μόζεται νωρίς. Όσο αργότερα τόσο χειρότερα για 
ένα καλό κρασί.

Στις επιτραπέζιες ποικιλίες που το μέγεθος της 
ράγας είναι πρώτης προτεραιότητας παράγοντας, 
το ζήτημα της χορήγησης του αζώτου τίθεται με 
μεγαλύτερη ελαστικότητα, με εξαιρέσεις φυσικά.

Για το φωσφόρο και την εφαρμογή του τα εί-
παμε στο προηγούμενο κεφάλαιο.

Έχουμε φυσικά αντιληφθεί τη σημασία του και 
εδώ προσθέτουμε μόνο ότι συνδέεται με την πε-
ριεκτικότητα σε αλκοόλ, με τη μαλακότητα, αλ-
λά και με τα αρώματα του κρασιού.

Όσον αφορά το κάλιο κι αυτό νωρίς πρέπει 
να εφαρμόζεται, κυρίως γιατί το απαιτεί ο κατα-
λυτικός του ρόλος.

Το κάλιο δεν είναι δομικό στοιχείο αλλά 
καταλυτικό, καταλύει πλήθος αντιδράσεων στο 

φυτικό κύτταρο και στο τέλος, αφού επιτελέσει 
το έργο του, θα πάει εκεί που είναι να πάει.

Στα έγχρωμα που κάποτε δυσκολεύονται να 
πάρουν χρώμα, όπως το Μοσχάτο στην ευρύτερη 
περιοχή του Τυρνάβου, το κάλιο ως θειϊκό κάλιο, 
όταν εφαρμόσθηκε λίγο πριν από το γυάλισμα 
ή στην έναρξή του, έφερε το επιδιωκόμενο απο-
τέλεσμα (Πιστόλης Λ.Τ., αδημοσίευτα στοιχεία).

Το επιτραπέζιο Crimson που δεν χρωματίζει 
εύκολα, θέλει περισσότερο και οψιμότερο κά-
λιο, ως θειϊκό κάλιο, το περισσότερο στο γυάλι-
σμα και στην ωρίμανση (Πιστόλης Λ.Τ., 2019).

Το θείο παρότι δεν είναι τόσο καλός συνοδός 
για το κάλιο (ακριβέστερα δεν είναι τόσο καλός 
χορηγός καλίου στο φυτό όσο τα μονοσθενή 
NO3- και Cl- ), στις περιπτώσεις αυτές έχει σπου-
δαίο ρόλο γιατί «τιθασεύει» το άζωτο και αφήνει 
τα σάκχαρα να φτιάξουν χρώμα.

Τα λευκά επιτραπέζια τα καταφέρνουν και με 
λιγότερο κάλι.

Τα κόκκινα κρασιά ευνοούνται από μεγαλύ-
τερες ποσότητες καλίου συγκριτικά με τα λευκά.

Στα λευκά το πολύ βλάπτει γιατί θα κάνει το 
τρυγικό οξύ, ίζημα τρυγίας, θα απωλέσουν την 
ευχάριστη, φρουτώδη γεύση τους και θα γί-
νουν επίπεδα.

Το τρυγικό και το μηλικό οξύ είναι τα κύρια ο-

ξέα της ράγας (το τρυγικό είναι η εξελληνισμένη 
απόδοση του όρου ταρταρικό, ώστε να συνδεθεί 
εμφανώς με τον τρύγο, ενώ το μηλικό πήρε το ό-
νομά του από τα πράσινα μήλα όπου κυριαρχεί). 
Το μηλικό χρησιμοποιείται ως αναπνευστικό υ-
πόστρωμα και γι’ αυτό σε περιοχές με υψηλές 
θερμοκρασίες, το καλοκαίρι όπως είναι οι περισ-
σότερες αμπελοπεριοχές της χώρας μας, τα πο-
σοστά του στη ράγα και στο κρασί είναι χαμηλά.

Σε δροσερές περιοχές (λόφοι, βόρεια έκθεση) 
και χρονιές, τα σταφύλια διατηρούν μεγαλύτε-
ρες ποσότητες μηλικού οξέος και δίνουν κρασιά 
πρόθυμα για μηλογαλακτική ζύμωση.

Η μηλογαλακτική ζύμωση που γίνεται μετά 
την ολοκλήρωση της αλκοολικής, μειώνει την 
οξύτητα και δίνει μια «βουτυρένια» γεύση στο 
κρασί, κυρίως στα αφρώδη, με επιθετική οξύτη-
τα κρασιά και στα κόκκινα που ευεργετούνται α-
πό την παλαίωση.

Το Chardonnay πάντως, όπου γης, δείχνει την 
έντονη προτίμησή του στη μηλογαλακτική ζύμωση.

Το τρυγικό οξύ είναι ένα σχετικά σταθερό οξύ 
με «εχθρούς» τις βάσεις που παίρνει το αμπέλι 
από το έδαφος (Κ,Ca, Mg) και κυρίως το κάλιο.

Το μεγαλύτερο ποσοστό των οξέων του σταφυ-
λιού προέρχεται από την οξείδωση και την ανα-
γωγή των σακχάρων στα φύλλα του αμπελιού.

Δυο λόγια για το νερό κατά την περίοδο που 
εξετάζουμε.

Οι αρδεύσεις από το δέσιμο μέχρι πριν  το γυά-
λισμα επηρεάζουν σημαντικά το μέγεθος της ρά-
γας, με κρίσιμες εκείνες που γίνονται στο πρώ-
το μισό αυτού του διαστήματος.

Στο επιτραπέζιο σταφύλι η σημασία τους εί-
ναι καθοριστική.

Πρέπει όμως να επισημάνουμε ότι στις οινο-
ποιήσιμες ποικιλίες για ποιοτικό κρασί, το μέγε-
θος της ράγας δεν είναι παράγοντας ποιότητας, 
το αντίθετο μάλιστα.

Αυτό συμβαίνει γιατί τα σημαντικότερα ποιοτι-
κά χαρακτηριστικά του κρασιού (αρώματα, γεύ-
ση, χρώμα) απαντώνται στο φλοιό της ράγας. 
Όταν λοιπόν ένα κιλό κρασί βγαίνει από περισ-
σότερες ράγες τότε τόσο το καλύτερο γι’ αυτούς 
που ξέρουν να το απολαμβάνουν.

Μια ήπια υδατική καταπόνηση μετά το δέσιμο, 
μειώνει το μέγεθος της ράγας και συνεπώς βελ-
τιώνει τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της, άρα και 
του κρασιού. Πρωϊμίζει επίσης την ωρίμανση.

Η ωρίμανση του σταφυλιού
Η ωρίμανση του σταφυλιού ξεκινάει με το 

γυάλισμα. Η μεγέθυνση της ράγας στη φά-
ση αυτή τελεί υπό ωσμωτικό και όχι ορμο-
νικό έλεγχο. Η συσσώρευση των σακχάρων 
προκαλεί, ωσμωτικά, την είσοδο του νερού 
και κατ’ επέκταση τη διόγκωση της ράγας.

Στο στάδιο αυτό οι ράγες σχεδόν διπλασιά-
ζουν τον όγκο τους.

Το γυάλισμα είναι μία αλματώδης διαδικα-
σία, στην ανάπτυξη του σταφυλιού. Η συσσώ-
ρευση των σακχάρων στις ράγες εξηγείται α-
πό την ανάσχεση της αύξησης των βλαστών, 
που έχει ως συνέπεια τα προϊόντα της φωτο-
σύνθεσης να κατευθύνονται πλέον προς αυτές.

Τα σάκχαρα δεν συνιστούν τώρα το κύριο υ-
πόστρωμα της αναπνοής, ενώ όσο ζεσταίνει ο 
καιρός στην αύξησή τους  θα συμβάλλει και η 
βιοσύνθεση της γλυκόζης (γλυκονεογένεση) 
από το μηλικό οξύ.

Ο φλοιός της ράγας αλλάζει χρώμα, γίνεται 
ημιδιαφανής – γυαλιστερός και αρχίζει να μα-
λακώνει εξ αιτίας της υδρόλυσης των πηκτι-
νών (κυρίως του πηκτινικού ασβεστίου) που 
εξασφαλίζουν τη συνοχή του. Στα οινοποιήσι-
μα σταφύλια η υδρόλυση είναι καθολική, στα 
επιτραπέζια μόνο μερική.

Μετά το γυάλισμα που δεν διαρκεί πολύ (πε-
ρίπου δέκα ημέρες για τις ράγες ενός σταφυ-
λιού) ξεκινά η κυρίως ωρίμανση.

Οι αρδεύσεις μετά το γυάλισμα αυξάνουν το 
μέγεθος της ράγας καθυστερούν όμως το χρω-
ματισμό και την ωρίμανση.

 Η υδατική καταπόνηση, όταν έχουμε στόχο 
την πρωίμιση, τα σάκχαρα και το χρώμα, είναι 
κατά κανόνα επιθυμητή. Όταν όμως η θερμο-
κρασία ξεπεράσει τους 35οC τότε η μεταφορά 
των σακχάρων στις ράγες εμποδίζεται. 

Η έντονη υδατική καταπόνηση και οι υψη-
λές θερμοκρασίες κοντά στην πλήρη ωρίμαν-
ση, για να μην ζημιωθούν τα σάκχαρα, επιβά-
λουν, ακόμη και τότε, μια ελαφρά άρδευση.

Για το χρώμα να πούμε απλά ότι ευνοείται α-
πό τους παράγοντες που ευνοούν τη συσσώρευ-
ση των σακχάρων, παράγωγο των οποίων είναι.

*ΓΕΩΠΟΝΟΥ- ΕΙΔΙΚΟΥ ΣΤΗ ΘΡΕΨΗ ΦΥΤΩΝ
ΤΜ. ΓΕΆΛ ΘΕΣΣΆΛΙΆΣ ΚΆΙ ΣΤΕΡΕΆΣ ΕΛΛΆΔΆΣ 

(ΠΡΩΗΝ ΠΕΓΕΆΛ)

Μέγεθος
Οι αρδεύσεις από το δέσιμο  
μέχρι πριν  το γυάλισμα 
επηρεάζουν σημαντικά το 
μέγεθος της ράγας, με κρίσιμες 
εκείνες που γίνονται στο πρώτο 
μισό αυτού του διαστήματος.  
Στις οινοποιήσιμες ποικιλίες  
για ποιοτικό κρασί, το μέγεθος 
της ράγας δεν είναι παράγοντας 
ποιότητας, το αντίθετο μάλιστα.

Χρώμα
Tο χρώμα ευνοείται από  
τους παράγοντες που ευνοούν 
τη συσσώρευση των σακχάρων, 
παράγωγο των οποίων είναι.

Σχήμα 1: Η εξέλιξη της κατανάλωσης 
μακρο και μικρο-θρεπτικών σε σχέση 
με τη θερμοκρασία (Το) και τις φάσεις 
ανάπτυξης (Fergoni M.,2005) 
Ε: έκπτυξη οφθαλμών, Ά: άνθηση, 
Δ: δέσιμο, Γ: γυάλισμα, Ω: ωρίμανση
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